Stadt
Heidelberg
Heidelberg,den 29.01.2024

Beschlusslauf
Anfrage Nr.: 0105/2023/FZ Letzte Aktualisierung:
Anfrage von Stadtrat Michelsburg

Anfragedatum: 05.12.2023

Betreff:

Aktuelle Bauprojekte

Schriftliche Fragen:

1. DasProjekt Anschluss Hauptbahnhof an Europaplatz sollteim Sommer fertig sein.
Wannist mit einer Offnung zurechnen?

2. WelcheTief-und Hochbauprojekte laufen zurzeit?
3. Welcheund wieviele davon (absolut und prozentual) sindim Zeitplan?
4. Wassinddie Griinde fiir die zeitliche Verschiebung?

5. Waswirddagegenunternommen,dass kommende Projekte nichtinZeitverzug geraten?

Antwort:

1. Derzeitwerdennoch letzte Abschlussarbeiten am Anschluss Hauptbahnhof anden Euro-
paplatz (dem sog. Querbahnsteig) durchgefiihrt. Mit einer Offnungist im Friihjahr 2024 zu
rechnen. Die MaBhahmenam Bahnhofsgebaude (Einbau der Schiebetiir), fiir die die Stadtin
der Verantwortung steht, warenauch deutlich friher fertig. Es gibt jedoch Verzégerungen
beiden GewerkenderZech-Stiftung.Die Eroffnung des Verbindungsweges Arkadengang
bzs. Europaplatzsetzt die Betriebnahme beider Bereiche voraus. Stadt und Stiftung stehen
dazuinintensivem Austausch.

2.Das Hochbauamtinformiert den Stadtentwicklungs - und Bauausschuss (SEBA) seit vielen
JahrenregelmaBig und unaufgefordert zweimalim Jahr durch Informationsvorlage liber
den Stand samtlicher aktuellen Hochbauprojekte; zuletzt am 21.11.2023.

Die obenaufgefiihrten Punkte wurdenim Rahmendieses Vortrages im Detailbehandelt (an-
beider LinkderentsprechendenPrasentationaus dem die Terminablaufe samt Prognose
der Bauprojekte transparent aufgefuhrt sind:
https://ww1.heidelberg.de/buergerinfo/vo0050.asp?__kvonr=33367).

Zusatzlich wurde den GremienmitgliederninderVergangenheit regelmagigim Arbeitsuber-
blick des SEBA durch Fotodokumentationangeboten, sich Giber den Fortschritt bei laufenden
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Projketen zuinformieren.Diese Moglichkeit konnte aufgrund der Fiille derTagesordnung
leider oftmals nicht wahrgenommen werden.

Derzeit bearbeitet das Hochbauamt 17 laufende Projekte mit einem Bauvolumenvon mehr
als 100.000 EUR pro Bauprojekt.

12 Projekte werden mit einem Bauvolumenab1.000.000 EUR pro Bauprojekt bearbeitet.
5Projekte werdenmit einem Bauvolumenvon100.000 EUR bis 1.000.000 EUR pro Bauprojekt
bearbeitet.

6 Projekte wurdenfertiggestellt.

Im Folgenden wird davonausgegangen, dass sich die Frage auf Malnahmendes Tiefbauam-
tes bezieht,die durch die Stadt Heidelberg als Auftraggeber durchgefiihrt werden.

Folgende MaBBnahmenbefindensichderzeitinBaubzw.inVorbereitung:
A) Briicken:

In Planung befindensichderzeitder Ersatzneubau der Ziegelhduser Briicke sowie der Neu-
bauder Rad- und Fuliwegeverbindung iiber den Neckarsowie die Alte Briicke/Karl-
Theodor-Briicke, deren Balkone ab Herbst 24 sukzessiv saniert werden.

Aktuellim Baubefindensichder Ersatzneubau des Valeriewegstegs, der Neubauder Gne/-
senaubriickeund die Sanierung der Montpellierbriicke.

B) Stiitzmauern:

Abdem Friihjahr 2024 werdensowohl 2 Stiitzmauerninder Neuven SchlossstralZesaniert
und die Boschung gesichert als auch die eingestiirzten Stitzmauern inder Albert-Ueberle-
Straffleund Klingenteichstralleneuaufgebaut und ggf.angrenzende Bereiche saniert. Ander
Nepomuk-Terrassewerdenumfangreiche Sanierungsmafinahmenander Sandsteinmauer
durchgefihrt.

Die MaBBnahmenbefindensichim Zeitplan.
Aktuellim Bau befindet sich die Erneuerung des Stitzwandkopfs Rainweg 65.
C) Strafien:

Hauptaugenmerkwirdim Jahr 2024 auf der Umgestaltung der DossenheimerLandstralfeim
Zusammenhang mitder Gleiserneuerungder RNV sowie auf dem weiteren Ausbauder
Bahnstadtund den Konversionsflachenliegen.

Grofle Chance und Herausforderung zugleich ist der Fernwarmeausbauder SWH, beidem
durch die Stadt begleitendinkurzer Zeit sehr viele starke beschadigte Stralenbearbeitet
werden.Der Ausbaubeginnt 2024 in Neuenheim, wird aber sukzessive fast alle Stadtteile
betreffen.

Weiterhinwird der dritte Bauabschnitt des Heinrich-Menger-Wegsumgesetzt sowie ein Ab-
schnitt der Henkel-Teroson-Stralleund einTeilabschnitt des Storchenwegsim Zuge von
Leitungsverlegungsarbeiten mit erneuert werden.

Folgende Projekte befindensichderzeitim Bau:

- Reinhard-Hoppe-Strafie/ Rudolph-Stratz-Weg
- Albert-Ueberle-Strafle
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- Fahrbahnsanierungim Bereich Bushaltestelle Peterskirche
- EppelheimerStrafie Ost

- Margot-Becke-Ring

- Czernyring Schere West

- Max-Planck-Ring

- Absperrtechnik, Hochwasserschutzwand am Krahnenplatz

3.und 4.

Mit 3 Projektendes Hochbauamtes sind wir derzeitin zeitlichenVerzug. Ursache hierfir ist,
dass entwederkeineinziges Angebot eingereicht wurde, oder die angebotenen Preise vollig
uberhoht waren.Die Griinde liegen nahezu ausschliefilichin denbekannten Auswirkungen
des Russischen Angriffskrieges auf die Ukraine und die wirtschaftlichen Nachwirkungen
der Coronapandemie.lnshesondere die Baubranche befand sichin denletzen 3 Jahrenin ei-
ner absoluten Ausnahmesituation,inder sich das Hochbauamt mit noch nie dagewesenen
Preissteigerungenund Kapazitatsengpassenauseinander setzen musste und zum Teilim-
mer noch muss.Das Thema exorbitant gestiegener Materialpreise ist, aufgrund seinerdras-
tischen Auswirkungen auf denBausektorin Presse und TV sehr intensiv behandelt worden.

Das Kostenrisiko war fliirUnternehmen aufgrund der nicht mehr prognostizierbaren Materi-
alpreisentwicklung schlichtweg unkalkulierbar.Unsere nachtragliche Analyse der Marktsi-
tuationzeigt,dass Firmenindieser Phase entweder die Abgabe von Angebotengrundsatz-
lich unterliessen, oder diese mit hohen,Sicherheitspolstern“versahen, die die jeweilige
Kostenberechnungssumme drastisch tberstiegen.

Eine prozentuale Auswertungder obenaufgefiihrten ,Sonderfaktoren”erscheint daherwe-
nig aufschlussreich, da diese nicht fir die Terminplanung zukdinftiger Projektablaufe heran-
gezogen werdenkonnen.

Falls Sievertieftes Interesse haben, erlauternwirlhnendie jeweiligen Projektdetails gerne
ineinem personlichen Gesprach mit dem Hochbauamt.

Zeitliche Annahmenwerdenbei Bauprojekten des Tiefbauamtes meist schoninsehrfruhen
Phasengetroffenund inunterschiedlichen Kontexten kommuniziert.Vor dem Hintergrund
neuer Prioritaten, aktueller Ereignisse und Anpassung der Projektinhalte und -Ziele werden
diese Annahmenregelmagig fortgeschrieben.

Verbindliche Zeitplane werden erstim Rahmen der Haushaltsplanung und der Bauvertrags-
gestaltung gemacht.Viele laufende Mainahmenliegeninden vereinbarten Zeitplanen.

Die Griinde flir Verzogerungen bei Bauvertragensind vielfaltig und oft nicht vonderVerwal-
tung beeinflussbar.Beispielhaft kdnnen genannt werden:

- Insolvenzenund damit verbundene Neuausschreibung (Z.B.im Rudolf-Stratz-Weg)

- Verschiebungenbeianderen Baumafinahmen, zudenen eine Abhangigkeit besteht (z. B.
Max-Planck-Ring durch Verzogerungenim benachbarten privaten Hochbaufeld)

- LieferengpassebeiBaumaterialien, derzeit vor dem Hintergrund globalgestorterLie-
ferketten

- AufhebungvonAusschreibungenauf Grund fehlender oder unwirtschaftlicher Angebo-
te.Im letzteren Fall muss eine Abwagung zwischenlangerer Bauzeit und hoheren Bau-
kostengetroffenwerden
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Eine statistische Auswertung iiber Verzogerungenwird nicht gefihrt.

5. Nicht beeinflussbare Verzogerungen konnen lediglich kommunikativ transparent ge-
macht werden.Dies geschieht Giber Pressemeldungen, Ansprache der unmittelbar betroffe-
nen Biirgerinnenund Biirger, sowie Information der politischen Gremien, beispielsweise im
Arbeitsuberblick des Bauausschusses.Im Rahmenderrechtlichen Maglichkeitenwerden
fiir wichtige BaumaBnahmenVertragsstrafenfiir die Uberschreitung von Bauzeitenverein-
bart.

Innerhalb der Verwaltungwerden Prozesse regelmafig hinterfragt und angepasst um Bau-
projekte hinsichtlich der Bauzeitenrealistisch einschatzen zu konnen.
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Sitzung des Gemeinderates vom 01.02.2024

Ergebnis: Kenntnis genommen

Anfrage Nr.:

Anfrage Nr.: 0105/2023/Fz
00359875.docx



	Betreff:
	Schriftliche Fragen:
	Antwort:

	Sitzung des Gemeinderates vom 01.02.2024
	Ergebnis: Kenntnis genommen


